

СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ РЕЦИДИВНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Несовершеннолетние являются уязвимой социальной группой общества, которые в силу своего возраста с особой болезненностью воспринимают некоторые негативные последствия экономических, духовных или социальных потрясений. Проблема воспитания подростков никогда не покинет развивающееся общество, ведь большинство молодых людей считают, что уйти от проблем в мир алкоголя и наркотиков является правильным решением в любой ситуации.

Важнейшим фактором формирования личности правонарушителя в большинстве случаев являются отрицательные семейные условия. Бернард Шоу сказал: «Главная опасность, от которой необходимо оберегать детей, их родители». Возможно, он прав, ведь множество негативных процессов социального и экономического характера существенно ослабили родительскую семью как социальный институт, который раньше надежнее защищал жизнь и здоровье детей и подростков, обеспечивал их интеллектуальное и нравственное развитие.

Семейное неблагополучие многообразно, и формы его проявления самые различные: ссоры и взаимное непонимание, недостаток родительской любви к подросткам, педагогическая безграмотность родителей, пьянство в семье, наркомания, противоправное поведение.

Вторая группа причин определяется особенностями личности подросткового возраста, т. к. любому периоду жизни человека свойственны свои особенности трудности. Наиболее ответственный возраст – 12–16 лет, когда формируется личность, мировоззрение, ценностные ориентации, жизненные цели, интересы. Этот возраст зачастую является кризисным для подростков, характеризуется эмоциональной неустойчивостью подростка, повышенной возбудимостью, неуравновешенностью, неадекватностью реакций, часто проявляющихся в неоправданной резкости и повышенной конфликтности с окружающими.

Еще одной важной причиной преступности несовершеннолетних стало ухудшение социально-экономического положения беднейших слоев населения. Нельзя утверждать, что все население страны обеднело, поскольку это не так. Но заметно увеличился разрыв между бедными и богатыми, положение бедных слоев населения часто становится безвыходным, что самым негативным образом сказывается на преступности несовершеннолетних.

Типичный механизм становления несовершеннолетнего на преступный путь можно представить следующим образом: нахождение в семье, которая не желает, не умеет либо не может воспитывать ребенка; неудачи в учебном заведении; конфликты с педагогами либо с детским коллективом; сближение с ли-

цами, характеризующимися аморальным или криминальным поведением. Возможно и то, что подросток желает доказать свой авторитет, совершая преступления. Большая часть подростков считает совершение общественно опасных деяний озорством, либо совершает деяния по велению старших.

Актуальность проблемы рецидивной преступности несовершеннолетних и ее предупреждения определяется в первую очередь повышенной степенью общественной опасности таких преступлений, связанной не только с распространенностью, но и прежде всего с последствиями. Повторное совершение преступлений свидетельствует о формировании у несовершеннолетних стойкой противоправной установки. Впоследствии эти подростки превращаются в злостных рецидивистов, не поддающихся каким-либо мерам профилактического воздействия.

Предупреждение преступности несовершеннолетних не сводится только к деятельности отдельных государственных органов, поскольку они составляют лишь часть инфраструктуры, обеспечивающей предупреждение преступности несовершеннолетних. Эта деятельность имеет общесоциальный характер, являясь составной частью политики государства в отношении детей, которая в последние годы приобрела в Беларуси достаточно четкое правовое оформление. К таким мероприятиям относятся: мероприятия по профилактике преступности, социальная помощь семьям с недостаточным материальным уровнем, мероприятия социальной защиты и помощи детям и подросткам из так называемых групп риска.

Для уменьшения численности рецидивной преступности несовершеннолетних следует тщательнее проводить мероприятия по постановке на учет несовершеннолетних, совершивших преступления, а также тех несовершеннолетних, которые вовлекают других подростков в совершение аморальных и общественно опасных деяний.

В целях предупреждения повторности совершения преступлений должен осуществляться пристальный контроль поведения несовершеннолетних правонарушителей, их связей, времяпрепровождения, отношения к учебе, работе. Следует уделять особое внимание трудовому и бытовому устройству несовершеннолетних, освобожденных из воспитательных колоний, контролю их поведения, их социально-психолого-педагогической реабилитации.

Таким образом, основное назначение перечисленных мер состоит в том, чтобы во всех основных сферах жизнедеятельности ребенка выявить и ликвидировать факторы, способствующие антисоциальному и противоправному поведению. Желательно создать особую специальную службу по реабилитации несовершеннолетних и оказанию им помощи после освобождения вне системы правоохранительных органов, а также по возможности разработать систему мер, воздействующих на семью, из которой вышли несовершеннолетние, в целях подготовки благоприятной среды для их возвращения домой.